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Soros gerjesztésli egyenaramu motor.

Kapcsolasat a 2.3. dbran lattuk. Itt az allérész fluxust is az armatiradram gerjeszti, ezért a ¢ a
magnesezési gorbe szerint fligg az I-t6l. A 0,8 I,-nél kisebb I-knél még a magnesezési gorbe
emelkedé szakasza érvényes. Ezt linearisnak tekintve a ¢=c-I. fgy M=k-¢-I=k-c'I*, ill.

I= "kﬁ Ezzel az ®(M) mechanikai jelleggorbe:
-C

P,=M-0=U, I=[U—(R, +R,)-[-T=| U~ (R, +R,) |~ |. [ L
£ £ k-c k-c

amibdl
U R, +R,
Jk-¢c-M k-c
Névlegesnél nagyobb aramok esetén a ¢p=all.. A jelleggdrbe linedris lesz, mint az allando
gerjesztésli gépeknél. Az (M) jelleggorbékbdl latszik, hogy a

w =

Wiy szOgsebesség erdsen fiigg a nyomatéktol. Kis
nyomatékoknal az m igen nagy értékii lenne,
ezért a motort nem szabad terhelés nélkiil
hagyni, mert ,,megszalad”. Elény, hogy az

inditonyomaték nagy, és a ,,lagy”, (nem

/ 08 UN UN szOgsebesség tartd, hiperbolaszerii)
~o jelleggorbe miatt a mechanikai teljesitmény
a \ 05 UN M

valtozasa csak kis mértékben befolyéasolja a

2.16. abra halézatbol felvett teljesitményt.

A csokkentett kapocsfesziiltségekhez tartozo jelleggdrbéket is mutatja a 2.16. abra. Tipikus
alkalmazasi teriilete az ilyen motoroknak az aut6 6nindit6 és a targonca hajtas.

l[} i

I(Xl wt
1

2.17. abra A motor drama és fesziiltsége

A 2.17. ébra kapocsfesziiltség valtoztatasaval torténd fordulatszam valtoztatasra mutat egy

kapcsolast, valamint a fesziiltség és az aram hullamalakjat.
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Vialtakoz6 aramu soros kommutatoros motor.

A kommutatoros motor nyomatékanak
iranya (M=k-¢-I) nem véltozik meg, ha a
fluxus és az armattra dram iranya
egyidejiileg valtozik meg. Ezt hasznaljuk
ki a véltakoz6 dramu soros kommutatoros
motoroknal. A soros jellegnek

megfeleléen nagy az inditobnyomatékuk, a

szogsebességiik pedig nagymértékben
fligg a terheléstdl (2.18. abra).

2.18. abra

Korabban ezeket univerzalis motoroknak is nevezték, mert a soros egyenaramu motorokhoz
hasonl6 felépités miatt elvben egyenaramrol is miikodnek. Ma azonban praktikus okok miatt

szinte csak valtakozo fesziiltségrél izemelnek. [SIKONMTACIOSISZIKTAZasIcsORKentesereal

A kommutalasnal keletkezd

szikrak zavarokat okozhatnak a kozeli radio, televizio és tavbeszEld késziilékekben. Ezek
csokkentésére a motorral zavarszlrd egységet kapcsolnak parhuzamosan. A motor szokasos
kapcsolasat a zavarsziiré egységgel egyiitt a 2.19. dbra mutatja. Egyben a triakkal torténd
fordulatszam szabalyozas modjat, €s az ilyenkor érvényes uy, i, idofliggvényeket is a 2.19.

abran latjuk.

+y

K<
h+]

2.19. 4bra

. A gépek fordulatszama nagy (20000 1/min), ezért teljesitményiikh6z képest viszonylag kis

geometriai méretiiek.

Porszivok, varrogépek, kézi szerszamok, orvosi késziilékek motorja 10-1000 W-ig


Kalex
Kiemelt
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